

# 为强国建设民族复兴伟业添砖加瓦增光添彩

## ——习近平主席在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话在我省引发强烈反响

本报记者

3月13日上午，十四届全国人大一次会议胜利闭幕，习近平主席在闭幕会上的重要讲话激情澎湃、催人奋进，在全省各界引发强烈反响。

大家一致表示，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，顽强拼搏、团结奋斗，只争朝夕，为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

### 向着新征程阔步前行

“习近平主席的重要讲话鼓舞人心，让我们对未来充满信心和期待。”吉林民进广大会员一致表示，新征程上，将坚定理想信念，牢记使命担当，秉持“跟着共产党走，才是在正道上”政治嘱托，与中国共产党同心同行，携手共进，紧扣“国之大者”“省之要情”，深入开展调查研究，形成高质量调研成果，在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破。

“征程越是壮阔，目标越是远大，越需要核心的掌舵定向、真理的指引领航。”省委政法宣传处贾岩表示，作为一名政法工作者，自己深感责任重大，将不断提高政治站

位，强化担当意识，以务实重行、埋头苦干的踏实作风，努力把本职工作做到细致、精致、极致，为奋力谱写中国式现代化吉林新篇章贡献自己的力量。

省商务厅广大党员干部表示，将深入贯彻落实习近平主席重要讲话精神，牢牢把握高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，全力抓好“五项重点任务”，办好2023年“32项重大活动”，以更加坚定的信心、更加饱满的精神、更加开放的状态，踔厉奋发、勇毅前行，推动新时代吉林商务高质量发展取得新突破。

吉林石化新材料高级专家陆书来表示，将认真学习贯彻习近平主席重要讲话精神和全国两会精神，紧密围绕打造“实力吉化、活力吉化、美丽吉化”愿景目标，带领科研团队大力实施产品结构优化、质量升级、技术提升，锚定新目标，奔赴新征程，努力让明天的吉化更加美好，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出更大贡献。

“着力提升科技自立自强能力，推动产业转型升级。”这为我们今后的工作指明了方向。“全国高校黄大年式教师团队带头人、吉林农业大学副校长刘景圣表示，作为农业科技工作者，要进一步加强粮食精深加工领域

科技创新，以更多科研成果引领食品产业健康发展；加强食品科学与工程领域人才培养，以更多高端人才推动产业进步；加强食品加工领域科技推广示范，以更多创新技术提升产品品质，为保障粮食安全、食品安全贡献力量。

### 坚定不移推动高质量发展

“习近平主席的重要讲话让我倍感振奋。”尤其是听到“在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”时，青年科研工作者、中科院长春光机所微纳光子学与材料国际实验室主任李炜深感肩上责任重大，“我们一定要加强基础研究和应用基础研究，早日突破‘卡脖子’技术难题，撸起袖子加油干，再接再厉，勇攀高峰。”

看完电视直播，吉林森工集团泉阳泉饮品有限公司党委副书记陈新玮心潮起伏、信心满怀。她表示，作为国有企业，吉林森工将以产业报国、实业强国为己任，始终坚持生态优先、绿色发展目标，不断为推动我省经济高质量发展作出更大贡献，为吉林全面振兴取得新突破提供森林工业动力。

京华三月，春风和煦。长安街两侧玉兰花开、新柳吐绿，一派生机勃勃的美好景象。

人民大会堂东广场前，红旗招展，国徽高悬，气氛庄重。3月13日上午，十四届全国人大一次会议举行闭幕会，出席会议的我省代表与来自全国各地的近3000名代表再次在这里相聚。

### 这场春天的盛会，见证了新的历史时刻

上午8时20分许，我省代表抵达人民大会堂，精神饱满、昂首阔步走向会场。

迈上人民大会堂前的石阶，回想起习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席的那一刻，代表们依然心情激动、振奋不已。

“习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一。作为全国人大代表，郑重投出了神圣一票，现场见证了这一历史性时刻，我感到无比自豪、无比荣幸。”张学军代表道出了所有代表的共同心声，“我坚信，有习近平总书记举旗定向、掌舵领航，有全国各族人民团结一心、砥砺奋进，我们一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

担当作为、笃行实干，是把喜悦心情转化为工作业绩的唯一方式。蔡红星代表说，“作为一名教育工作者，我一定牢记习近平总书记殷殷嘱托，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，努力培养更多栋梁之材，以实际行动拥护‘两个确立’、做到‘两个维护’。”

### 这场春天的盛会，吹响了昂扬奋进号角

上午9时，闭幕会正式开始，会议各项决议依次表决通过。

随后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，将会场气氛推向高潮。

“从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。”

“我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！”

习近平总书记的话语铿锵有力，代表们的掌声经久不息。强国建设、民族复兴，承载光荣与梦想的远征已经开启。

### 这场春天的盛会，凝聚了勇毅前行力量

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。代表们步出人民大会堂，步履铿锵、信心十足。

现场聆听习近平总书记的重要讲话，朱亚波代表倍受鼓舞、倍感振奋，“乡亲们都盼望着我把大会精神带回去，这让我感到肩上责任更重了、心中力量更足了。”她说，“我一定发挥好农民代表作用，带动乡亲们投身乡村振兴，让大家心往一处想、劲往一处使，共同创造幸福美好生活。”

“习近平总书记在参加江苏代表团审议时特别强调，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展发展的必由之路，这给我很大启发。”谈起这次会议的收获，来自中国一汽集团的杨永修代表一项一项娓娓道来，“回到工作岗位后，我一定第一时间把习近平总书记的重要讲话精神传递给每一位同志，和大家一起放手探索、大胆创新，助力一汽自主掌控关键技术，为吉林产业转型升级和高质量发展贡献自己的力量。”

“今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是推动吉林全面振兴取得新突破的关键一年。”来自农信领域的王立生代表说，“一定结合全面学习把握落实党的二十大精神，把这次大会精神传达好、贯彻好，把智慧和力量凝聚到农信事业发展上来，进一步优化支农支小金融服务，更好助推我省千万头肉牛建设工程和‘千亿斤粮食’产能提升工程，为吉林全面实施乡村振兴战略提供源头活水。”

“这次大会议程重大、影响深远，在党和国家事业发展进程中写下了浓墨重彩的一笔，激励鼓舞了全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程的信心决心。”登上返回驻地的大巴，咸顺女代表依然十分激动，“我一定发挥好文艺界代表的优势，深入挖掘民族特色，创作优秀文艺作品，努力讲好吉林故事，为推动吉林全面振兴取得新突破凝聚人心力量。”

春天的盛会落下帷幕，前进的战鼓隆隆作响。新征程就在脚下，2400万吉林人民整装待命——从春天再出发，迈向更加美好的未来。

——我省代表出席十四届全国人大一次会议闭幕会侧记

本报特派记者 黄莺 邹乃硕

# 从春天再出发，迈向更加美好的未来

# 直面民生关切 传递信心力量

## ——2023年全国两会“部长通道”回眸

新华社记者

3月12日中午，随着自然资源部部长王广华回答完记者提问，今年全国两会期间组织的3场“部长通道”集体采访活动正式收官。

至此，今年共有9位部门负责人在全国两会“部长通道”回答记者提问。密集的“部长声音”直面民生关切，触摸时代脉搏，传递出阔步新征程的信心和力量。

### 更多权威信息 透露未来规划

党的二十大后召开的第一次全国两会上，世界关注中国如何加快高质量发展，推进中国式现代化建设。

多位部长第一时间向世界传递出中国信心——

“随着各项落实高质量发展工作部署的落地，我国一定能在中国式现代化进程中真正把质量优先发展落到实处，推动我国经济整体运行好转和中国式现代化目标的实现。”在第三场“部长通道”上，国家统计局局长康义的话充满信心。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。连日来，多位部门负责人在通道上为锚定高质量发展坚定发声。“传统产业的改造升级直接关乎现代化

产业体系建设全局。”工业和信息化部部长金壮龙提出，聚焦高端化、智能化、绿色化，使我国传统产业从中低端向中高端迈进。

“十年实践表明，人与自然和谐共生的现代化，体现了中国式现代化与西方现代化的本质区别。”生态环境部部长黄润秋说，要统筹推进降碳、减污、扩绿、增长，持续推进人与自然和谐共生的现代化建设。

“城市更新是推动城市高质量发展的重要手段。”住房和城乡建设部部长倪虹说，2023年计划再开工改造5万个以上老旧小区，推进城市生命线安全工程建设，推进城市数字化基础设施建设……

“信息量大”“权威回应”“面对面交流”——谈到今年“部长通道”上的采访感受，今日俄罗斯国际通讯社记者阿赛给出这几个关键词，“这里已成为中外媒体聚焦阵地，释放出的每一个信号牵动着全球目光。”

### 直面热点难点 彰显攻坚克难决心

如何防范和遏制重大事故发生？如何守住18亿亩耕地红线？振兴“三大球”有何工作打算？怎样保障人民群众吃得放心？

面对记者们抛出的诸多热点难点问题，

部门负责人坦诚作答——

“对于发生了重特大事故的，我们要认真调查、严肃查处、严肃追责。”应急管理部部长王祥喜说，今年继续抓好重点行业领域的重大隐患排查专项整治，要建立责任清单、数据库，限期整改、闭环管理，守住不发生重特大事故的底线。

“要敢于亮剑，以零容忍的态度严肃查处违法建设占用耕地的行为。”王广华说，坚守18.65亿亩耕地和15.46亿亩永久基本农田保护目标任务，要保持到2035年不变。

“要以猛药去疴、重典治乱的决心，聚焦当前‘三大球’工作中存在的精神不振、正气不足、作风不硬等突出问题。”国家体育总局局长高志丹说，坚决打击、严厉惩处足球和其他领域的腐败和“假赌黑”问题，全面修复重构“三大球”健康持续发展的良好生态。

“一旦发生食品安全问题，确保能够找得到人、查得清事、落得了责。”国家市场监督管理总局局长罗文说，要进一步健全食品安全风险会商、预警提示、应急处置机制，不断拓展问题发现渠道，对可能出现的风险问题，综合研判、提前应对、防患未然。

……

多位参加三场“部长通道”报道的记者深有感触：部长们不回避、坦诚答，答问中明晰的改革方向不仅增强百姓信心，也向世界展现了一个更加开放民主、自信笃定的中国。

### 感受发展脉动 唱响奋进强音

宽敞明亮的新闻发布厅里，事关中国未来发展问题的清晰作答，实时直播传向全球。

科技部部长王志刚强调要努力形成有利于企业成为科技创新主体的生态，实现权利公平、机会公平、规则公平；金壮龙透露目前中国已经建成规模最大、技术最先进的5G网络，6G研发也在路上；康义对今年中国经济运行整体好转，实现5%左右的中国长期目标充满信心，并解释了判断依据……

从过去人民大会堂北大厅的百米通道，到现在宽敞明亮的新闻发布厅；从过去记者们“围追堵截”，到部长们主动站到麦克风前回应关切……记者与部长们的交流更加有序、更加深入，并从中深刻感受中国发展的脉动和活力。

连续7年报道中国两会的巴基斯坦联合通讯社的资深记者阿斯加尔见证了“部长通道”的变迁。“不管采访形式如何变化，部长们都认真作答，用最新的消息、最权威的回答满足了世界对于未来中国走势的关心。”

“部长通道”打开了世界观察中国的一扇窗口。泰国《经理日报》记者郑权之说：“在这里，我们可以感知到中国更美好的发展未来。”（记者吴雨 于佳欣 许可 熊丰）（新华社北京3月13日电）

摸中国的发展脉搏。”

在这里，奏响奋进强音，凝聚砥砺前行力量——

推进高质量发展路上，如何加快建设农业强国、科技强国？如何让绿水青山持续变成幸福靠山？怎样更好弘扬中华优秀传统文化、增强文化软实力？

瞄准未来，聚焦中国式现代化建设的宏伟蓝图，代表委员们建言、谋良策。

“逆水行舟，不进则退。”“中国天眼”FAST总工程师姜鹏代表说，他和团队将不断解决技术问题，保持FAST来之不易的领先优势。

带领村民摸索出茶旅融合发展道路，安徽省金寨县花石乡大湾村第一书记余静委员表达未来决心：“行走在逐步实现共同富裕的大道上，我们既是受益者，又要继续当好实干者、奋斗者。”

山东大学儒学高等研究院教授杨朝明代表把中华文明比喻成一棵生生不息的大树，“树干之所以又粗又壮，是因为它的根扎得很深很牢”。他表示，将为更好弘扬中华优秀传统文化，建设社会主义文化强国，发挥自己的一份光和热。

回望一个个精彩问答，“梦想”“责任”“奋斗”贯穿始终，需要我们每个人为之奋斗拼搏。

“之所以大家喜欢把中国女足称为‘铿锵玫瑰’，主要体现在女足关键时候能够团结协作、勇于拼搏、永不言弃、永不放弃。”中国国家女子足球队主教练水庆霞代表话语铿锵，“在各行各业中都有这样的精神，它会让我们把祖国建设得更加美好。”（记者于佳欣 熊丰 谢希瑶 许可 吴雨）（新华社北京3月13日电）

# 听，新征程上的团结奋进之音

## ——2023年全国两会“代表通道”“委员通道”回眸

新华社记者

春风浩荡，奏响奋进乐章。

12日上午，十四届全国人大一次会议最后一场“代表通道”在人民大会堂落下帷幕，今年全国两会“代表通道”“委员通道”的集中采访活动圆满画上句号。

连日来，共有3场“代表通道”、3场“委员通道”在人民大会堂举行，18位代表和24位委员面对媒体，讲述履职故事，直击热点问题，共话追梦理想，凝聚起团结奋进的力量。

2018年首次开设的两大通道，架起代表委员与媒体“零距离”交流的桥梁。不论“屏对屏”，还是“面对面”，通道不断向世界传递中国好声音，讲述民主开放的中国故事。

在这里，代表委员展现履职风采、彰显使命担当——

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，走上通道的代表委员中有不少“新面孔”，很多来自基层一线。

他们中，有港口产业工人，立足本职工作努力创新，成为“大国工匠”；有新疆创业青年，用视频记录地方风土人情，传播民族团结故事；有科技研发人员，躬耕20多年，只为解决“卡脖子”难题……

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”青海省西宁市兴海路街道党工委书记刘小蓉代表通过点滴行动，帮助身边百姓解决了一个个“揪心事”“老大难”。

“我们参与推动无障碍环境建设立法，参与社会共建，希望大家共同努力，让这个社会更加包容美好，更加适合所有人沟通和居住。”中国聋人协会主席杨洋委员努力成为光，照亮他人。

新当选的全国人大代表、短道速滑冬奥冠军任子威坦言，在逐梦路上，感受到肩上的责任与使命。他的心愿是能继续为国出征，也希望更多人热爱和参与冰雪体育运动。

从2008年担任全国人大代表起，成都大熊猫繁育研究基地副主任侯蓉就开始思考保护生物多样性领域的法律法规问题。她领衔提交的绝大部分议案对相关法律法规的制定和修订发挥了积极作用。

“我们既要扎根基层、深入群众，也要肩负使命、勇于担当，才能更好履职尽责。”中国移动浙江公司总经理杨剑宇代表说，他将围绕数字赋能乡村振兴，继续加强调研，积极建言献策。

在这里，触摸中国发展脉搏，感受民主开放自信——

通道，是连接过去、通向未来的纽带。

2013年，嫦娥三号成功着陆月球；2021年，“天问一号”成功着陆火星……中国航天科技集团五院嫦娥四号探测器总设计师孙泽洲代表以亲身经历分享了中国的航天追梦故事，令人振奋自豪。

从可上九天揽月、可下深海探测，到国产大飞机家族不断壮大；从打破国外对高端温控器垄断，到建成当今世界最大、最灵敏的单口径射电望远镜，通过一个又一个振奋人心的好消息，见证着中国科技发展的辉煌成就。

“大国重器就是要勇于担当、顶天立地”“国家利益所至，海军航迹必达”“实现高水平科技自立自强，就是当祖国需要时，想用就有，想干就能”……代表委员们一句句发自肺腑的感慨，为我国科技实现更高水平自立自强注入力量。

通道，一头连着“国之大者”，一头连着万家灯火。

从三年抗疫中总结经验，国家传染病医学中心华山医院感染科主任张文宏委员提出强化基层卫生体系建设的建议；为让职业教育既能“顶天”又能“立地”，中华职业教育社理事苏华委员为发展职业教育积极建言献策；为了农产品绿色安全，中国科学院院士、云南大学教授张克勤代表与团队开发了生物防治线虫产品……

第一次参加中国两会报道的俄罗斯塔斯社记者铁马十分关注通道上释放出的信息。“这是了解中国发展和民主政治的重要平台，通道聚焦的科技创新、乡村振兴、传统文化、‘一带一路’等话题，让我们能更好触